

**ОТЧЕТ о работе диссертационного совета по специальности 6D021300 -  
«Лингвистика» при Казахском национальном педагогическом университете  
имени Абая.**

Председатель диссертационного совета - к.ф.н. Есенова К.О. Утверждено приказом ректора КазНПУ от 1 сентября 2020 года № 03-05 / 302. В диссертационный совет допускается принимать защиту диссертации по специальности 6D021300 - «Лингвистика».

**1. Информация о количестве заседаний.**

В Казахском национальном педагогическом университете имени Абая, с 5 марта 2020 года по 25 декабря 2020 года проведено 5 заседаний диссертационного совета по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора философии (PhD) по направлению 6D021300 - «Лингвистика».

**2. Имена членов совета, не присутствовавших на половине заседаний диссертационного совета (при наличии).**

Состав диссертационного совета - 6 человек. Не было ни одного члена совета, который бы не присутствовал хотя бы на половине проведенных заседаний.

**3. Список докторантов, номинированных университетом:**

1. Курмамбаева Жулдыз Балтабековна - КазНПУ им. Абая
2. Ерсултанова Гаухар Тилеукабуловна - КазНПУ им. Абая
3. Касымбекова Анар Талгарбековна - КазНПУ имени Абая

**4. Краткий анализ диссертаций по разделению диссертационного совета на следующие разделы за отчетный год:**

**1) анализ тематики рассмотренных работ**

**4.1.1 / 1 Курмамбаева Жулдыз Балтабековна.** Тема диссертации: «Лингвокультурологические основы названий чисел в казахском языке». *Актуальность темы диссертации.* Один из каналов междисциплинарных теоретических исследований, характеризующих направления современной казахской лингвистики, открывает путь к изучению языка в лингвокультурном аспекте, способности языка отражать культурные категории новых концепций. В связи с этим изучение преемственности лингвокультурного содержания категорий повседневной жизни с окружающим их миром, этносом, национальным мировоззрением, человеческим фактором является одним из приоритетных направлений современного казахского языкоznания. По этой причине, рассмотрение докторантов в исследовательской работе названий чисел докторантов в исследовательской работе чисел по лексическим материалам и понятиям, основанным на лингвокультурном аспекте количественных наименований в антропоцентрическом

ключе, с последующим рассмотрением культурного употребления числительных в этносе в лингвокультурном аспекте, показывает актуальность темы и отвечает потребностям науки.

**4.1.2 Взаимосвязь направления развития науки и темы диссертации под контролем Высшей научно-технической комиссии Правительства Республики Казахстан в соответствии с пунктом 3 статьи 18 Закона "О науке" и (или) государственными программами.** Тема и содержание диссертационной работы подкреплены конкретными лингвистическими анализами, раскрывающими культурный код названий чисел, базовым аппаратом исследования, теоретическими суждениями и выводами, практическими результатами и сделанными выводами. Структура исследовательской работы, соответствие техническим требованиям, содержание, использование языка (научный стиль), использование необходимой научной литературы, объем работы полностью соответствуют требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям (PhD). Результаты диссертации и предложенные научные выводы основаны на трудах известных ученых по теме, научных теориях в языке и доказывают культурную семантику конкретных количественных понятий посредством языковых данных. В диссертации всесторонне дифференцировано языковое содержание преобразования количественных понятий через фоновые знания в человеческом сознании, с позиций концептуального развертывания лингвистического анализа выявляется высокая взаимосвязь между развитием науки современного языкознания и темой диссертации.

**4.1.3 Анализ использования результатов диссертаций на практике.** Исследовательская работа включает в себя теоретические и практические выводы в таких областях казахского языкознания, как когнитивная лингвистика, гендерная лингвистика, психолингвистика, этнолингвистика и др. Ее практическая ценность очевидна. Основные результаты диссертации могут быть использованы на специальных курсах филологических факультетов высших учебных заведений, таких как гендерная лингвистика, социолингвистика, когнитивная лингвистика и др.

**4.1.1 / 2 Ерсултанова Гаухар Тилеукабуловна.** Тема диссертации: "Языковой образ в публицистическом дискурсе" (по материалам современной казахской печати).

Значимость темы диссертации. Современные лингвистические исследования в процессе рассмотрения языка в преемственности с процессом человековедения (антропоинформативности) изучают различные проблемы в общественной жизни и в быту под разными углами. Особое внимание уделено проблеме языкового дискурса, возможности проявления лингвистического потенциала языкового образа, вступающего в дискурс, способствуют созданию новых лингвистических выводов. В связи с этим, изучение связи pragматического содержания дискурсивного отношения к публицистическому пространству, являющейся движущей силой общественной жизни, с той самой общественной средой, культурой этноса, политическими явлениями, мировоззрением нации, человеческими факторами является одной из

главных проблем современной казахской лингвистики. Поэтому в проведенной докторантом исследовательской работе по материалам и контентным данным публицистического дискурса, опирающимся на лингвопрагматические проблемы, рассмотрение дискурсивного использования медиаматериалов в культуре этноса в лингвокогнитивном и лингтопрагматическом аспектах свидетельствует об актуальности темы и компенсирует востребованность современного научного спроса.

**4.1.2 Взаимосвязь направления развития науки и темы диссертации под контролем Высшей научно-технической комиссии Правительства Республики Казахстан в соответствии с пунктом 3 статьи 18 Закона "О науке" и (или) государственными программами.** Диссертация опиралась на лингвистический анализ, проводимый в публицистическом дискурсе с позиций концептуального поля, отражающего сущность, самобытность языковой личности, лингвистического образования отношений личности и общества. Докторант сумел рационально использовать дискурсивный и лингвокогнитивный анализ в освещении культурно-познавательной действительности языкового образа в публицистическом дискурсе. Анализ конкретных публицистических материалов, ссылки на которые были использованы в ходе работы, свидетельствует о высокой взаимосвязи направлений развития науки современного языкознания и темы диссертации.

**4.1.3 Анализ уровня внедрения использования результатов диссертаций на практике.** Теоретические и практические выводы в исследовательской работе могут быть сделаны в таких областях казахского языкознания, как когнитивная лингвистика, прагматическая лингвистика, лингвокультурология, журналистика, этнолингвистика и др. Его практическая ценность очевидна. Основные результаты диссертации могут быть использованы на специальных курсах высших учебных заведений филологических факультетов когнитивной лингвистики, прагматической лингвистики, лингвокультурологии, журналистики, этнолингвистики и др.

**4.1.1 / 3 Касымбекова Анар Талгарбековна.** Тема диссертации: «Концептуальная картина Вселенной в сказках» (на основе казахского и английского языков). **Значимость темы диссертации.** В современном языкознании изучение языковых явлений и фактов не с позиций традиционной грамматики, а в преемственности со сферой антропоцентрической парадигмы - это уже сложившееся, прочно укоренившееся в наши дни научное направление. Для того, чтобы показать глубину корней казахского языка, можно провести лингвистический анализ мифологических произведений. С этой точки зрения, актуальность темы диссертанта обусловлена сегодняшней востребованностью проблемы, порожденной научной потребностью. В данной диссертационной работе была поставлена цель максимально охватить содержание примеров из казахских и английских сказок, а также дать им смысловой анализ. Также в работе показано значение темы диссертационной работы путем сопоставительного изучения казахско-английских сказок и их взаимопроникновение.

**4.1.2 Взаимосвязь направления развития науки и темы диссертации под контролем Высшей научно-технической комиссии Правительства Республики Казахстан в соответствии с пунктом 3 статьи 18 Закона "О науке" и (или) государственными программами.** К категории новых проблем относится всестороннее изучение сказок на основе нового направления, которое в настоящее время реализуется в лингвистике в последние годы. Лингвокультурология - это раздел языкоznания, изучающий проблемы описания проявления культуры народа в его языке, а межкультурная коммуникация позволяет выявить взаимовлияние языков народов, общающихся друг с другом на протяжении веков. Большое значение имеет изучение языковых связей с другими народами прошлых веков и отражение в языке изменений, происходящих в современной науке и культуре и в различных сферах общественной жизни, а также высокая взаимосвязь направлений развития науки современного языкоznания и темы диссертации.

**4.1.3 Анализ уровня внедрения использования результатов диссертаций на практике.** Теоретические и практические выводы в исследовательской работе могут быть сделаны в таких областях казахского языкоznания, как когнитивная лингвистика, лингвокультурология, этнолингвистика и др. Ее практическая ценность очевидна. Основные результаты диссертации могут быть использованы на специальных курсах высших учебных заведений филологических факультетов когнитивной лингвистики, лингвокультурологии, этнолингвистики и др.

## **5. Анализ работы официальных рецензентов (с примерами наиболее некачественных отзывов).**

В качестве рецензентов на диссертационные работы назначены специалисты республиканского значения по специальности языкоznание. При назначении рецензентов учитывались научные консультанты и независимость рецензентов. Рецензенты профессионально проанализировали докторские диссертации PhD. В своих отзывах рецензенты подчеркивали теоретическую и практическую обоснованность результатов исследования, делали соответствующие выводы, регулярно делали замечания и предложения. Отрицательных отзывов к диссертациям не было. Сведения по рецензентам защищенных диссертаций:

1. Рецензенты по диссертации Курмамбаевой Жулдыз Балтабековны:

**Тымболова Алтынай Оразбековна** - д.ф.н., профессор, профессор КазНУ им. Аль-Фараби.

**Малбаков Мырзаберген Малбакович** - д.ф.н., профессор, Институт языкоznания им. А.Байтурсынова.

2. Рецензенты по диссертации Ерсултановой Гаухар Тилеукабуловны: **Алдаш Айман Мырзалыкызы** - д.ф.н., профессор, Институт языкоznания им. А.Байтурсынова.

**Жолшаева Майра Сатыбалдыевна** - д.ф.н., профессор, Университет Сuleймана Демиреля.

3. Рецензенты по диссертации Касымбековой Анар Талгарбековны:  
**Жанабекова Айман Абдильдаковна** - д.ф.н., профессор, Институт языкоznания им. А.Байтурсынова.

**Айдарбек Карлыгаш Жамалбековна** - д.ф.н., ассоциированный профессор, Казахский национальный аграрный исследовательский университет.

## **6. Предложения по дальнейшему совершенствованию системы подготовки научных кадров.**

На заседании диссертационного совета были выработаны следующие предложения по дальнейшему совершенствованию системы подготовки научных кадров:

- в качестве предложения был рассмотрен вопрос содействия выпускающим кафедрам (по университету и другим ВУЗ-ам) в подготовке и выдвижении на работу диссертационного совета докторантов, завершивших курс докторантury.

## **7. Количество разработанных диссертаций на соискание степени доктора философии (PhD):**

В диссертационный совет по специальности 6D021300 – «Лингвистика» за 2020 год поступило 3 работы. Эти 3 работы были защищены на высоком уровне и направлены на научно-педагогическое производство.

Количество диссертаций, разработанных для получения степеней доктора философии (PhD)		
1	Диссертации, принятые к защите	3
1.1	В том числе от докторантов других ВУЗ-ов	-
2	Диссертации, снятые с рассмотрения	-
2.1	В том числе от докторантов других ВУЗ-ов	-
3	Диссертации с отрицательными отзывами рецензентов	-
3.1	В том числе от докторантов других ВУЗ-ов	-
4	Диссертации, получившие отрицательное решение по результату защиты (PhD)	-
4.1	В том числе от докторантов других ВУЗ-ов	-

Председатель диссертационного совета *Есенова К.О.*  
Ученый секретарь диссертационного совета *Жиренов С.А.*  
14 января, 2021 год